

# 保健品“坑老”如何整治?

咸宁日报全媒体记者 王恬



报料线索由咸宁新闻网提供

## 青龙山公园蚊虫危害怎么治

网民报料:

我家住在咸安区青龙山公园附近的畔山林语小区,每天晚上散步的时候发现公园蚊虫较多,请相关部门尽快处理。

记者调查:

记者就此问题联系了咸安区疾控中心,该中心工作人员回复称,他们已第一时间与市第一人民医院和市中心医院联系,确认近期暂无蚊虫咬伤患者就诊记录,并于当天下午组织专业消杀人员前往青龙山公园开展处置。

畔山林语小区位于咸安区青龙山公园脚下,周边植被茂盛,小区内绿化带带成片,有景观水池两处,一处放养有观赏锦鲤,另一处水池暂时空置,水池内流动水源未开启,容易滋生蚊蝇等病媒生物。该中心工作人员针对不同情况在两处水池分别投放无害化生物消毒剂 and 含氯消毒剂进行消毒,一小时后检测消毒剂浓度达到消毒标准。

在小区广场周边绿化区域,该中心工作人员采用超低容量喷雾器,使用10%高效氯氟菊酯稀释80倍进行超低喷雾,有效降低蚊蝇密度。

根据小区周边绿化和景观环境情况,他们还向小区物业管理人员进行病媒生物防治知识科普,建议景观水池引入流动水源,保持水质达标,同时投放柳条鱼、青鱼等鱼种,消灭水体中的虫卵。对绿化带垃圾日清日运,翻瓶倒罐,清除积水,消除蚊蝇孳生地,营造健康宜居环境。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)

## 如何申请购房补贴

网民报料:

我今天看到咸宁市住房和城乡建设局发布的一则关于促进咸宁市城区房地产市场平稳健康发展的通知,请问“首次就业”“新建商品房”如何理解?我是去年10月在咸安区桂语江南买的期房,是否符合领取补贴条件,在哪里申请领取呢?希望相关部门帮助答疑。

记者调查:

20日,市住建局工作人员回复,该市民不能享受此次购房补贴政策,情况为,市民于2021年10月在桂语江南购买一套商品房,根据《关于促进咸宁市城区房地产市场平稳健康发展的通知》规定:“本通知自印发之日起实施”。市民在通知印发前已购房,所以不能享受此次购房补贴政策。该局工作人员电话告知市民,市民表示满意。

(咸宁日报全媒体记者 陈希子)

## 老人碰到扫码点单怎么办

网民报料:

近日,我带着外孙到温泉中心花坛某连锁餐厅用餐,工作人员却不提供人工点餐,要求只能关注公众号或小程序后进行“扫码点餐”,纸质菜单也没有。我是不熟练使用手机的老年顾客,不会操作。进店吃饭怎么还对消费者有门槛呢?希望相关部门帮助解决问题。

记者调查:

28日,咸宁市消费者协会工作人员表示,商家仅提供“扫码点餐”侵害了消费者的公平交易权。餐厅经营者不提供人工点餐服务,只提供扫码点餐,不仅有违商业惯例,也使现场就餐消费者只能关注或绑定经营者的公众号或小程序,被动授权经营者获取其个人信息。如果保管不善,消费者个人信息还有被泄露、丢失的风险。这种做法侵害了消费者的公平交易权,是设定不公平、不合理的交易条件,是对现场就餐消费者的一种强制交易行为。

同时,市场监管局工作人员提醒,扫码点餐除了侵犯消费者的选择权外,还会存在强制关注公众号,提取消费者信息,泄露个人隐私的风险。如果消费者在消费时遇到只提供扫码点餐这一种点餐方式时,有权拒绝,并要求商家提供其他点餐方式。

(咸宁日报全媒体记者 陈希子)

## 入学报名误填信息能否更改

网民报料:

我家住温泉中心花坛附近,咨询申请咸宁市直属机关幼儿园托班报名电话号码能否更改。由于电话号码填错未收到短信,名额被其他人替了。请问7月初提交资料审核阶段能否把自己补上去。

记者调查:

记者就此问题联系了市教育局,该局工作人员回复称,经核实,该网民6月14日报名信息填写资料时,将母亲电话号码填写错误,致使未接收到审核通知。市直机关幼儿园招生公告明确指出,系统默认母亲的号码接收信息,务必保证信息的正确性及畅通。对于家长填写的信息资料,幼儿园无权无法修改。且现已超过规定期限,系统默认自动放弃学位。对于家长提出7月初能否在资料审核后补交资料,市直机关幼儿园招生公告“特别说明”中明确指出,幼儿园实行网上审核报名,不接受现场登记。

(咸宁日报全媒体记者 王恬)

近年来,随着我市老年人数量不断增加以及生活水平的逐渐提高,越来越多的老年人注重养生和保健。

与此同时,上门推销、组织活动,虚假宣传夸大保健品功效,诱导和欺骗老年人购买保健品情况屡屡发生。

保健品“坑老”如何整治?近日,记者采访了市市场监督管理局。



## A 老人痴迷保健品

近日,家住咸安的陈女士在咸宁论坛上发帖反映,自己实在阻止不了家中老母亲买保健品。

“老人对所谓保健品的信任程度,真的超乎想象。”陈女士连声叹气。

陈女士的母亲张阿姨今年60多岁,老人因为患有高血压、高血脂和糖尿病,平时注重养生,子女们也会买一些保健品给老人。可老人家任性,不听话,还不吃不喝——她嫌弃子女买的这些东西“没什么调理保健功效”。

张阿姨喜欢跟小区里的其他老人交流,同龄人说起话来感同身受。老人家们聚在一起,会互相交流“情报”:他们最近在吃什么保健品,哪里又有最新的保健养生课堂可以听……陈女士的母亲,就这样走上了“养生保健”之旅。

陈女士说:“我妈买了好多没有听说过,也没有医生推荐的保健产品。就因为这样,我们将近半年都不给她零用钱了。说实话,这么做也是无奈。我们劝过、说过、吵过,就是没办法啊……我们怕她吃了那些保健品对身体不好。她要什么,我们可以去药店给她买嘛。”

记者在采访中发,痴迷保健品的老人不止张阿姨一人。“我爷爷听完保健讲座后,花3000多元买了一堆保健品。事后我在网上搜了一下,根本搜不到产品信息。”29日,咸安区福星城小区的程女士说,她爷爷最喜欢去听老年保健品的推销讲座。她认为,爷爷被对方蒙骗了。

闲聊中,福星城小区居民林爹爹告诉记者,他在养老知识讲座上购买了保健品,但并非为听讲座。“其实我听讲座时并没有太在意内容,我主要是冲着赠品来的。”林爹爹显得有些不好意思,笑着说:“我参加了好多次健康讲座,次次都没落下。”

类似的经历,不少家庭都遭遇过。近年来,随着我市老年人数量不断增加以及生活水平的逐渐提高,越来越多的老年人注重养生和保健,保健品市场欣欣向荣。与此同时,上门推销、组织活动,虚假宣传夸大保健品功效,诱导和欺骗老年人购买保健品情况屡屡发生。

## B 难辨真伪是主因

少相关专业的认知,很容易被保健品厂商的夸张宣传或免费体验所吸引,一些障眼法在他们身上频频奏效。”黄永宏说。

市消协相关负责人表示,老年人遇到问题一般不会主动举报,大多由其子女或家属发现后才投诉。有的老年人不愿意配合监管部门调查,导致查处难度大,也纵容了不法商家。

此外,一些不法商家采取错开工作时间、不断更换地点等方式,专门针对老年人开展违法违规经营活动,这也加大了对保健品“坑老”的治理难度。

湖北瀛平律师事务所王慧律

## C 专项整治出重拳

据了解,此次行动在各县市区同步开展,共出动执法人员80余人次,检查市场主体20个,发现涉嫌发布虚假违法广告市场主体4个,执法人员现场固定证据,后期将进一步调查查处。

市市场监督管理局相关负责人表示,下一步,该局将加大相关广告法律法规知识宣传和普及力度,增强老年群体自我防范意识;同时,继续强化涉老食品、保健品等领域广告监管执法,严厉打击涉老食品、保健品等领域广告乱象,为广大老年群体营造良好的社会消费环境,切实保障老年群体权益。

整治保健品“坑老”问题,市市场监督管理局正在行动。

6月7日至13日,市市场监督管理局在温泉城区开展涉老食品、保健品等领域虚假违法广告集中清理整治行动。

执法人员突击检查了城区各艾灸馆、生活馆、健康管理中心、养生体验馆等老年群众集中消费的店堂场所,现场检查了针对老年群众开展的会议、讲座、健康咨询、免费体检等商业宣传活动,重点检查了是否存在明示或暗示普通食品、日用品具有保健功效,以及保健食品、保健、养生服务等具有疾病预防、治疗功能的虚假或引人误解的广告宣传。

# 马路上遇到“情绪杀手”怎么办?

咸宁日报全媒体记者 王恬

“路怒症”通常指因开车时交通拥堵或因不理解其他司机的驾驶行为,从而产生愤怒情绪。在这样的情绪下,发作者可能会作出胡乱变线、强行超车、闯黄灯、骂脏话等行为,严重者甚至可能会攻击其他车辆或司机。

随着市内机动车数量的持续增长,人们在驾车出行的过程中,部分驾驶人存在不同程度的“路怒症”。随着夏季的到来,温度的升高,车主们的“路怒症”又一次达到了高发期。

### 不守交规让人“发火”

近日,记者在咸宁北站迎宾路与107国道交汇处附近目睹了一场轻微追尾事故,两车驾驶人均是男士,下车后争执几句便破口大骂,情绪激动。最终在车内人员的劝解下,两人停止了争吵,给保险公司打电话。

“平常脾气挺好的人,怎么一上车就变得这么急躁?”乘坐后面白色轿车里的两名女士边劝解两人边说。

类似的事件还有不少。今年端午假期,家住咸安的小宋和朋友自驾出行游玩。在张公收费站排队上高速时,因为车速慢了一点,右侧一辆汽车突然提速加速。小宋立刻就火了。他先是“啪啪”按了数次喇叭,然后拿起手机,边拍对方车牌边在嘴里念叨:“这么着急,赶着去投胎是吧。我要曝光你,让你加塞!”

紧接着,他追上去降下车窗,大声朝那车喊:“你加什么塞啊,提前给让道了吗,碰车了你赔吗?”前车的乘客从车窗处回过头来,不屑地撇嘴和翻白眼。这让小宋更生气了,要不是朋友在车上一直劝他算了,他当时甚至有“一脚油门跟他拼了”的冲动。

6月28日上午,市民朱先生开车去新家送装修材料,车行驶到咸安区天洁小区附近时,一辆白色汽车突然从左侧窜出,强行超车,吓得朱先生赶紧打方向躲闪,差点刮到右侧并行的轿车。

朱先生感到非常恼火,鸣笛朝着白色汽车追去,自知理亏的司机则加大油门快速向

西跑远。最后,朱先生在妻子一再劝说下才作罢。

朱先生的爱人说,自己当时吓了一跳,想不到老公平时脾气特别好,因为被人加塞,就像变了个人似的。

常见的“路怒症”表现主要有:交通稍不如意,如堵车、看到有人违反交通规则等,就立即产生愤怒情绪,容易破口大骂,拼命按喇叭闪光灯催促等;开“赌气车”,非要和认为自己对自己造成影响的车较劲,故意影响他人交通;处在愤怒状态中一旦看到路面稍有空隙,便踩油门猛加速或从事其他危险驾驶行为进行宣泄;平时情绪比较稳定,一开上路就容易失控骂人甚至打人。

### 上下班高峰堵车成主因

记者采访中发现,“路怒”的高发时段是上下班高峰期间。特别是在早晚高峰时段,一些驾车忙着上下班的人要是遇到拥堵,“火气”就会升高。

“正常情况下,我从家到单位开车是10分钟的路程,可是现在到处堵车,每天上班至少需要40分钟,堵在路上时,一看到那些乱加塞、不遵守交通规则的私家车和行人,就想骂人。”市民甘先生今年40多岁,思想也算成熟,可自从买了私家车以后,他就感觉自己脾气明显大了许多,常常莫名其妙地发火,好多同事说他是带着气在上班。毫无疑问,他患上了“路怒症”,很多网友说有类似的经历。

记者了解到,在所有能引发开车人发火的事件中,不遵守交通规则最让人气愤。

说起发生在几天前的一次刮蹭事故,在市直单位工作的小刘仍耿耿于怀。小刘说,6月25日那天,他在银泉大道与金桂路十字路口等待左转,绿灯亮起时,中间直行车道上的一辆越野车突然插到前面强行并线转入左转弯车道,结果和小刘的车挤在一起,两车都有损伤。双方下车后也争吵起来……

市民戴先生驾车上下班已有10余年的

时间。他说,驾车时的“路怒”情绪也和个人的素质有很大关系。

他曾亲眼目睹,在一个路口,绿灯刚刚亮起,一名驾驶SUV的男子,就在一辆小汽车后面狂按喇叭,在通过路口时很快超了过去。还有一次在右转弯道,一辆小汽车根本不避让行人,按着喇叭贴着行人转弯驶过。

采访中还有驾车的市民反映,部分出租车大概为了赶时间多赚钱,经常不遵守交法规,加塞、随意变线、路中间急刹停车揽客等不文明现象时有发生,不文明驾驶也是引发“路怒症”的导火索。

市心理咨询师张可分析,除了从交通方面的因素,还有生活压力也会让人们情绪积压,开车时稍遇不顺心的事,积压已久的情绪便爆发出来;同时,驾驶员开车时的“幼稚”心态,喜欢通过超越其他车辆等竞争来获得内心的满足,不惜产生危险驾驶行为;最后,坐在驾驶室的人,对周围环境自然而然产生一种控制感,如方向盘、油门刹车灯、目的地等,当外界环境影响到驾驶员的控制感时,便会激发起愤怒的反应。

### 自我调节放松很重要

那么,如何预防“路怒症”呢?张可认为,治疗“路怒症”的良药是提高开车者的个人素养,保持心态平和。

首先,提高开车素养是治疗“路怒症”的关键。现代人文化程度越来越高,但是文化程度高并不代表个人素养高,二者不一定成正比。如果每个人都在行车过程中遵守交法规,文明驾驶,养成健康的开车习惯,“路怒症”将大大减少。当然,好的开车技术也是开车素养中的重要一环,开车技术差会紧张,更容易患上“路怒症”。

其次,让自己心情放松可以有效缓解“路怒症”。现代人由于都市环境、工作压力和交通拥堵等原因,其心理经常处于一种焦虑激动的状态,很多人都属于轻度焦虑,当遇到某个节点时,言行随时可能出现过激行

为。近两天,微信圈因为好天气被刷爆,这恰恰说明了人们对一个好心情的渴望。因此,闲时听听轻音乐,静下心来读会书,适当地休息,开车时嚼个口香糖,遇到堵车时开下车窗呼吸下新鲜空气,这些都可以缓解焦虑的情绪。平时多修身养性对开车者缓解焦虑情绪很有帮助。

最后,合理的出行计划可以避免“路怒症”。越来越碎片化的时间让都市人无从思考,很多人在出门前没有出行计划,出门后忘带家里东西,“轻易”陷入“堵市”之中。制定合理的出行规划,开车顺畅,可以避免“路怒症”的发生。

市民在接受采访时也纷纷表示了关于“路怒症”的想法。

市民张女士说,她有一天突然当着女儿的面骂了人,只因前面的车开得太慢,“女儿当时对我说,妈妈你再骂人我就不坐你的车了,这让我很惭愧,怎么能当着孩子的面说脏话呢?”

网民“前程莫问”认为,人生如戏,每个人都是自己人生剧目的主角。“台上一分钟,台下十年功。”在平时保持理性平和的心态,才能在开车时保持冷静,杜绝“路怒症”。

“照我看来,归根结底,什么时候不堵车了,“路怒症”自然就消失了。”网民“河边杨柳”说。

更多网民认为,大力发展包括公交等在内的公共交通系统,将是有效减轻城市车辆负载、改善城市交通面貌、缓解有车族“路怒症”的重要举措。最关键的是提高国民素质,如果每个人都遵守交通规则,讲文明,就不会有“路怒症”了。对于那些开车时的恶意行为,执法部门应该予以严惩,以法律来约束“路怒症”司机。

此外,让自己心情放松可以有效缓解“路怒症”。现代人由于都市环境、工作压力和交通拥堵等原因,其心理经常处于一种焦虑激动的状态,很多人都属于轻度焦虑,当遇到某个节点时,言行随时可能出现过激行



(咸宁日报全媒体记者 王恬)